Hydrostaticky tlak

Hydrostaticky tlak je tlak v kapaliné zpasobeny tihovou silou

Znacime jej py,

Jednotkou je 1 Pa (Pascal),
dalsi jednotky jsou kPaa MPa 1 ® = 1(500 Pa;

1 MPa = 1000 kPa = 1 000 000 Pa

Vypocitame ze vztahu:

p,=hpg



Hydrostaticky tlak Hustota kapaliny
Pascal (Pa) Kilogram na metr krychlovy (;)

p,=hpg

Gravitacni zrychleni
Newton na kilogram (— )
Hloubka N kg

Metr (m) g=10 k_g



Priklad 1:
Jaky hydrostaticky tlak je ve vodé v hloubce 2 m?

ZépiS: Hustotu kapaliny V‘]POEet:
pam | whie  Poheg
N/ Py = = '

p=1000"8 =

N
g=10—

kg
— Odpoved:

Velikost hydrostatického tlaku
ve vodeé v hloubce 2 m je 20 kPa.



Priklad 2:

Jaky hydrostaticky tlak je ve rtuti v hloubce 30 cm?

Musime pievést na
Zépis: zakladni jednotku!

h=30 cm=0,3 m

p. =13 534k—g3
m

g =10£
kg
p,=?Pa

| Vypocet:

py=hpg
p, =03.13534.10

p, =40602 Pa=40,602kPa

Odpoved:
Velikost hydrostatického tlaku
ve rtuti v hloubce 30 cm je 40,602 kPa.




Na kaZdou sténu télesa ponoreného v kapaliné pUsobi kolmo
tlakova sila.

Tlakovou silu vypocitame ze vztahu:

F = S.ph

F=Sh.p.g

Plocha, na kterou
pusobi sila
Metr ctverecni (m?)

Tlakova sila
Newton (N)




Priklad 3:
Poklop ponorky o plose 0,5 m?se nachazi 30 m pod hladinou more.
Jak velka tlakova sila ptsobi na poklop?

Zapis: Vypocet:
S=0,5 m’ F=Shpg
R i F=0,5.30.1020.10
F=153000 N *
p= 1020k_g3
m
N

=10— —

g ke Odpovéd:

Na poklop plsobi tlakova sila o velikosti
F=?N 153000 N.



Priklad 4:

Akvarium tvaru kvadru ma rozmeéry dna 60 cm a 40 cm. Voda v
ném dosahuje do vyse 35 cm. Urci tlakovou silu vody a tlak
pUsobici na dno akvaria?

§=h.9.g F=S.p

p =0,35.1000. 10 F=0,24.3500
p = 3500 Pa F=840N
Odpovéd:

Tlak na dné akvaria je 3500 Pa. Tlakova sila vody je 840N.




Priklady k procviceni:

Priklad 4: Kde bude vétsi hydrostaticky tlak - 20 cm pod vodou

nebo 2 cm pod hladinou rtuti? Dokaz vypoctem.
Voda: p,, = 2000 Pa, rtut: p, = 2706,8 Pa

Priklad 5: Jak velky tlak je u dna Marianského prikopu —
nejhlubsiho mista v mofri. Vsechny potrebné udaje nejprve
vyhledej!

P, = 112688500 Pa

-

Priklad 6: Ve vané ve které saha voda N ,
do vysky 3 dm je u dna Spunt o plose 25 cm?. K
Vypocitej velikost tlakoveé sily plsobici na Spunt.




